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36 Pergamon. 310-283 BC. Diobol. 1.22 gm. Herakles head r. clad in lion’s skin / The Palladium standing w/ spear and   
shield. SNG-v.Aulock 1349-50, BMC 8. Obverse somewhat off-center as is typical. Lightly toned VF 100.       

37

37 KINGS OF PERGAMON. Philetairos I, 283-263 BC. Tetradrachm. 15.65 gm. Head r. of the deceased Seleukos I /   
Athena seated l. holding shield; ΦIΛ ETAIPOY. H-L 309.4a; Newell 12 (Obv.XIV /rev.--); EHC 408. RARE and   
Important. Corrosion and pitting in reverse periphery. Good portrait of Seleukos VF / F 2,000.       

As founder of the Pergamene Kingdom, Philetairos first served Lysimachos as guardian of his treasury in Pergamon   
from ca. 301-282 BC. However, when Lysimachos’ rule became too insecure, Philetairos shifted his allegiance to   
Seleukos I. Lysimachos and Seleukos I met in battle at Corpedium in 281, with the former perishing. After, Philetairos   
enjoyed a few months of alliance with Seleukos I before his new master was assassinated in 280. Philetairos was then   
essentially independent and chose not to readily transfer his loyalty to Antiochos I, son and successor of Seleukos.   
Philetairos issued five types of Tetradrachms, none with his portrait: the Lysimachos type (ca. 287-282), the Horse   
head/Elephant type (Ca. 281), the Alexander III type with the name of Alexander (Ca. 280+?), Seleukos I type (Ca.   
269/8-263; some of these die-link with the Alexander-name issues), and finally, the Seleukos I head/Athena type (ca.   
269-263), which is the only one of Philetairos’ coinages with his name. Its reverse, the seated Athena, inspired future   
Pergamene coins.       

38

38 Eumenes I, 263-241 BC. Tetradrachm. 16.78 gm. Laureate Philetairos head r. / Athena seated l. hldg a wreath aloft,   
her left elbow resting on a shield, AΘ monogram above knee, bow in outer right field, bunch of grapes in left. SNG-   
v.Aulock 1358 (Attalos) Good VF 750.       

to 2x to 2x

4039 Æ

39 IONIA. Smyrna. AE 20.  Second-First Century BC. Laureate Apollo head r. / Homer seated r. holding a scroll;   
magistrate: IKEΣIOΣ. BMC—(for magistrate, cf.25). Crisply struck. Deep sea-green, near black, over minor   
roughness Choice VF 200.       

40 DYNASTS OF LYCIA. Kuprilli, ca. 470-440 BC. Stater. 8.87 gm. Lion attacking bull l. within beaded circle /   
Within an incuse square w/ a beaded inner border: Bull standing r., triskeles above. Cf.Morkholm and J. Zahle, “The   
Coinage of Kuprilli. Numismatic and Archaeological Study,” AA XLIII (1972) --, Reuter --. EXTREMELY RARE   
and Apparently unpublished. For similar unpublished type, same dies, cf.Peus 10/29/02, lot 206. For Peus’ notes on   
linkage to named Kuprilli Staters, cf.Peus Nachf.329, 1990 #207 and 360, 1999 # 22. Lightly toned Good VF / EF 1,500.       
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41 LYCIAN LEAGUE. Late First Century BC. Hemidrachm. 1.87 gm. Wreathed head of Apollo r., hair in hanging   
coils / Lyre, ethnic and tripod in incuse square. Troxell 110.  Fine style and a pleasing strike. Lightly toned Good VF 200.       

42 PISIDIA. Adada. First Century BC. AE14. Filleted bull’s head facing, star between horns / Triskeles; A∆(A). Olive-   
green over minor roughness About EF 250.       

4443

43 SELEUKID KINGS OF SYRIA. Antiochus III, 223-187 BC. Tetradrachm. Uncertain mint. 16.94 gm. Diademed   
head r. / Apollo seated l. on omphalos holding an arrow and bow. Houghton--, Lorber--. Perhaps unpublished.   
Handsome portrait of fine style. Lightly toned over light surface marks.  Apollo’s head flatly struck Choice VF 750.       

44 Antiochos III. Drachm, 205-200 BC. Nisibis. 3.83 gm. Diademed head r. / Elephant walking r. Newell, ESM 631;   
SNG-Spaer 693. Toned over minor porosity Good VF 350.       

45

45 PHOENICIA. Sidon. Ba’Ishallim II, ca. 386-372 BC. Trishekel. 27.61 gm. Galley sailing l. on zigzag waves,   
Phoenician B above / King of Persia in chariot l. with driver, Egyptian attendant behind. BMC 17, cf. J.W. Betlyon, “A   
New Chronology for the Pre-Alexandrine Coinage of Sidon,” ANSMN 21, 16. Edge split. Crude toned VF 900.       

49484746

46 ALEXANDRINE EMPIRE OF BABYLON. Ca. 328-311 BC. Double Shekel (Tetradrachm). 16.5 gm. Baal seated l.   
hldg scepter within beaded circle / Lion walking l., no symbols, within beaded circle. BMC Arabia 12, SNG-Cop 261.   
Some scratches and nicks in fields VF 300.       

47 BABYLON. Ca. 328-311 BC. Double Shekel (Tetradrachm). 16.36 gm. Types similar to last, but Γ  above lion. BMC   
Arabia 36, SNG-Delepierre 3005, Babelon 287. Baal’s and lion’s head flatly struck VF 250.       

48 BABYLON. Under the Seleukids. Seleukos I, second satrapy, 312-280 BC. Double Shekel, (Tetradrachm), ca. 311-   
305 BC. 15.72 gm. Baal seated l. holding scepter within beaded circle / Lion walking l. on exergual line, anchor above,   
within beaded circle. Newell ESM 263, Houghton 88.2a. Well-struck for type. RARE this nice Good VF 500.       

49 BABYLON. Seleukos I. Double Shekel, ca. 311-305 BC. 15.02 gm. Types similar to last, but Γ  below reverse anchor   
and large monogram ‘A’ in ex. Houghton 88.8var. Some minor graininess. Well-struck for type. RARE this nice    

Good VF 500.       




